

江阴高新区
产业强区绘蓝图 民生暖心谱新篇

▶ 刘潇 许晨威 本报记者 刘琴

“十四五”以来,江阴高新区高质量发展迈出坚定步伐,推动科技创新、产业发展、民生福祉等工作取得新突破。2024年,在国家高新区综合评价中,江阴高新区跃升至全国第43名,创历史新高。当前,江阴高新区正以功能区改革为契机,进一步整合资源,持续用实干书写“产业强、创新活、民生暖”的优异答卷。

生产车间里,机器臂不停地舞动勾勒智造图景;园区内,企业扎根生长涌动蓬勃生机;社区中,老人孩童欢声笑语传递民生温度……

“十四五”时期,江阴高新区高质量发展迈出坚定步伐。5年来,这片承载着创新使命与民生期盼的土地,以“人一己十”的斗志深耕产业沃土,以“人有我优”的决心激活创新动能,以“人民至上”的初心增进民生福祉。

2024年,在国家高新区综合评价中,江阴高新区跃升至全国第43名,创历史新高。2025年是“十四五”收官之年,江阴高新区以功能区改革为契机,正在进一步整合资源要素,持续用实干书写“产业强、创新活、民生暖”的优异答卷。

园区跃升夯基础

不久前,江阴高新区绮山湖科创谷空天产业智造园4栋高楼相继封顶,从试桩到封顶仅用时300多天,彰显“江阴速度”。与此同时,地下环路与综合管廊主体结构全面完工,为科创谷后续建设打下坚实基础。

聚焦火箭链、卫星链等未来产业前沿方向,绮山湖科创谷已签约魔方卫星、京济通信等优质项目,这里将成为高精产业汇聚、创新人才云集、科技成果涌现的空天产业新高地,为江阴高新区抢占未来产业赛道筑牢“压舱石”。

据介绍,江阴高新区围绕有发展潜力的示范项目、战略性新兴产业和未来技术概念验证中心、战略性新兴产业中试应用平台、高层次创新创业人才团队、战略性新兴产业和未来产业的科创载体5个方向,培育10个标志性、代表性重点项目,将绮山湖科创谷打造成为服务江阴市发展大局的人才集

聚洼地、科技创新高地、产业资本福地、人文生态宝地。

在绮山湖科创谷建设如火如荼推进的同时,工业园区升级改造也为江阴高新区夯实产业基础。近年来,江阴高新区通过工业园区升级改造,走出一条“产业集群+特色园区”的转型路径,着力打造微电子、生命健康、高端装备和新能源、空天产业和人工智能四大特色园区,构建“一园一品”差异化发展格局。

近日,韩国圆益IPS半导体核心设备制造项目签约落地我国江阴高新区微电子产业园,为该产业园发展再添“芯”动力。作为该高新区园区升级改造的标杆,微电子产业园在5000亩规划版图上,依托长电科技、盛合晶微等链主企业,精心构建从芯片设计到封装测试的完整链条,73家上下游企业协同发展。

产业园区的焕新升级,离不开前瞻布局与精准赋能。“十四五”期间,江阴高新区精心编制产业规划,用心培育产业生态,让产业集群效应持续放大。目前,该高新区推行“八个一”协同机制,为每个园区配备专属规划、政策、基金等保障,展现出打造国内一流的创新型国际化园区的坚定决心。

产业转型添动能

作为全球特钢行业首家“灯塔工厂”,江阴兴澄特种钢铁有限公司(以下简称“兴澄特钢”)近日入选工业和信息化部公示的“2025年度卓越级智能工厂”名单。该智能工厂基于AI全生命周期质量管控、产销协同智能技术,实现高定制、高品质、高效率、绿色低碳、低

成本的智慧运营模式,为传统制造业数字化转型提供实践范例。

兴澄特钢智能工厂是江阴高新区制造业向“智改数转”转型的生动缩影。近年来,该高新区有效探索“政府引导+平台赋能+生态协同”的数字化转型路径,高新区智能制造水平不断提升。

截至目前,江阴高新区已获评新一代信息技术与制造业融合发展试点示范项目3个、国家卓越级智能工厂2家、国家智能制造试点示范优秀场景2个,拥有17家江苏省先进级智能工厂,实现了从“云端部署”到“云端协同”的跨越发展。

“智改数转”为制造业注入全新生机,项目攻坚则为产业锻造更强筋骨。经过多年发展,江阴高新区形成了以特钢新材料为特色,集成电路、生命健康、高端装备与新能源为支撑,空天产业和人工智能为战略的“1+3+1”现代化产业集群,并已完成产业规划编制。

产业一大批带动性强、科创属性高的优质项目相继落地,包括长电微电子、盛合晶微等百亿元级旗舰项目。2025年以来,江阴高新区新签约总投资额超亿元项目15个,其中超50亿元项目1个、10亿—50亿元项目4个。2025年纳入江苏省、江阴市各级重大产业项目共51个,截至目前已全部开工建设。

在产业转型和项目建设的“双轮”驱动下,江阴高新区产业发展实现质效齐升。目前,江阴高新区累计拥有近3.2万家经营主体,中信、华润、国药、中粮、中石化、中石油等6家央企在该高新区投资建厂,18个国家和地区企业在此投资兴业,其中世界500强投资企业24家、跨国公司30家。2025年前三季度,江阴高新区实现地区生产总值704.22亿元、同比增长5.0%。

生态筑巢引凤来

近日,江苏省新质生产力促进中心发布2025年江苏独角兽企业和瞪羚企业评估结果。江阴高新区20家企业榜上有名,其中江苏省独角兽企业2家,江苏省潜在



高质量发展中的江阴高新区

独角兽企业2家,江苏省瞪羚企业16家。

与2024年相比,江苏省级独角兽企业数量首次实现翻倍增长。瞪羚企业数量从10家增至16家,增幅达60%,覆盖集成电路、高端制造、医疗健康等赛道。这展现了江阴高新区在科技创新工作中取得的新成效。

“十四五”以来,江阴高新区坚持创新的核心地位,构建“载体聚能、企业成长、金融赋能、人才安居”全链条创新生态,创新活力持续迸发。

近年来,江阴高新区相继出台“科技创新30条”“蟠龙英才计划4.0”“产业强区20条”等一系列支持政策;

大力引育创新型领军企业,对新落地的科创项目,给予人才、设备、研发、金融、房租等全方位政策支持;设立产业发展基金,围绕主导产业设立专项子基金,打造涵盖天使、创投、并购的基金矩阵,持续发挥“苏科贷”“锡科贷”“澄科贷”“高科贷”等金融工具助企发展作用,构建了多元化、全周期的科技金融体系。

此外,江阴高新区持续发力五大科创“飞地”,致力于打通“全球研发、一线城市孵化、江阴(高新区)产业化”科创发展新路径,引入清华、北大项目超20个;成立高新区技术转移高校联盟,先后与哈尔滨工业大学、西安交通大学合作建立未来技术、科技成果转化基地。

科技创新,关键在人。江阴高新区出台一系列优才、扶才政策,对引进支撑产业发展或实现重大产业化的人才项目团队给予“一人一策”“一事一议”的个性化支持,构建全方位生活保障体系。

截至目前,江阴高新区人才总量达8万余人,各类高层次人才6000余人,其中诺贝尔科学奖得主6名、国家级人才计划项目入选者46名、江苏省级创新创业人才77名,入选江苏省级人才攻关联合体项目1个,无锡“太湖人才计划”创新创业领军人才158名。

产城共生绘新卷

近期,东苑八期安置房项目已完成综合验收,云亭云东安居工程项目2026年迎来全面



盛合晶微



长电微电子



绮山湖科创谷